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Визнання європейської інтеграції стратегічним зов-

нішньополітичним пріоритетом України, підписання Угоди 

України з ЄС про асоціацію, прийняття нового Закону 

України «Про вищу освіту», розроблення Концепції розви-

тку вищої освіти на період 2015–2025 рр. висувають нові 

актуальні завдання перед вищою школою на шляху до єв-

ропейського і світового освітнього простору для забезпе-

чення високотехнологічного та інноваційного розвитку 

країни, потреб суспільства, ринку праці кваліфікованими 

фахівцями. 

З огляду на те, що центром відтворення інтелектуаль-

ного потенціалу суспільства є університет, нині дві глоба-

льні проблеми визначають новий його статус у суспільстві 

і державі: по-перше, нове завдання масової вищої освіти з 

метою загального інтелектуального розвитку нації та при-

йняття кращого інтелектуального рішення на кожному ро-

бочому місці; по-друге, трансфер знань з метою якнайшви-

дшого і тотального впровадження та поширення інновацій-

них технологій у різних галузях господарства. 

Все це визначає нову функцію університету в су-

часних умовах – функцію інтегратора  знань. Під інтег-

ратором ми розуміємо організацію, яка реалізує проце-

си взаємодії частин складної системи освіти і науки з 

метою забезпечення її розвитку. Університет стає про-

відним учасником і організаційним посередником для 
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кооперації освітніх і наукових структур з виробницт-

вом, культурними установами, владними структурами. 

Метою кооперації є об'єднання зусиль для вирішення 

міждисциплінарних завдань освіти і науки, а також 

провадження інноваційної діяльності. 

Зазначимо, що одним із вагомих підтверджень адеква-

тності реаліям сучасного суспільства є реалізована Європей-

ським Союзом політика в області освіти і науки. Вона вті-

люється в двох глобальних процесах: Болонському процесі 

трансформації освітніх систем і процесі інтенсифікації тран-

сферу знань, визначеного Лісабонською конференцією.  

Відомо, що Лісабонський порядок – це програма нау-

ково-технічного, економічного і соціального розвитку. Цей 

порядок, перш за все, визначає завдання європейських кра-

їн щодо розширення інноваційної діяльності. Оскільки по-

ложення Лісабонської декларації націлюють університети 

на виконання функції «локомотива» європейської економі-

ки через реалізацію знань інформаційного інтегратора, на 

наш погляд, слід привернути увагу до окремих положень 

формування єдиного освітнього простору Європи.  

Згідно з Декларацією Глазго на високому рівні визна-

чені основи безперервного політичного діалогу між універ-

ситетами і органами державної влади з метою забезпечення 

майбутнього європейських університетів. Міжуніверситетсь-

ка співпраця продовжує залишатися найважливішою ха-

рактерною рисою європейських університетів і набуває 

все більшої значущості в умовах глобалізації та нарос-

таючої конкуренції. 

Отже, ми бачимо, що на європейському порядку ден-

ному першим є завдання щодо створення потужних універ-

ситетів, які виступатимуть інтеграторами знань у ході реа-

лізації Болонського процесу, Лісабонського порядку та ін-

ших програм, спрямованих на інтеграцію для підвищення 

конкурентоспроможності об’єднаної Європи.  
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У Розділі V Угоди про Асоціацію між Україною 

та Європейським Союзом та Розділі ХІ Закону України 

«Про вищу освіту» сформульовані базові принципи інте-

грування в європейський освітній і науковий простір, се-

ред яких: 

• фінансове забезпечення кожного студента, яке пе-

редбачає надання самостійності навчальним закладам у роз-

порядженні фінансовими ресурсами та перехід їх фінансу-

вання від принципу утримання до принципу формування 

бюджетів, виходячи з кількості та вартості навчання одно-

го студента; 

• автономія навчальних закладів, яка передбачає роз-

ширення їх фінансової і кадрової автономії; 

• удосконалення кадрової політики, основою якої є 

комплекс заходів щодо підвищення престижу роботи ви-

кладача; 

• інвестування вузів, що передбачає пошук альтерна-

тивних джерел фінансування освіти. 

На шляху інтегрування в європейський освітній прос-

тір вищій школі України необхідно послідовно і якісно ви-

рішити низку конкретних завдань, серед яких: 

 завершення реформування вищої освіти з тим, щоб 

надати можливість студентам і викладачам бути мо-

більними, поліпшити викладання і навчання у вищих 

навчальних закладах, розширити можливості праце-

влаштування випускників, забезпечити якісну вищу 

освіту для всіх; 

 надання студентам можливостей для отримання 

знань, умінь і компетенцій для побудови їхньої 

кар’єри та життя як громадян демократичних кра-

їн, а також для їх особистісного розвитку; 

 вирішення проблем у контексті соціального виміру з 

метою забезпечення рівних можливостей отримання 

якісної освіти; 
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 формування і впровадження національної системи 

кваліфікацій; 

 запровадження освіти протягом усього життя; 

 розвиток он-лайн технологій у навчальному процесі; 

 розвиток дистанційної освіти; 

 впровадження елементів відкритої освіти; 

 інтегрування освіти і науки та забезпечення  

трансферу технологій; 

 забезпечення пріоритетності дослідницьких уні-

верситетів в інноваційному поступі України. 

Після приєднання України до Болонського процесу 

системою освіти зроблені важливі кроки з реалізації поло-

жень, які синхронізуються з національними підходами до 

організації навчання, змісту освіти, традицій України у під-

готовці майбутніх фахівців. 

Завдання вишів, на наш погляд, – формувати власне 

освітнє середовище, культурну організацію навчання, ку-

льтуру викладачів і студентів, культуру оцінювання на-

вчальних досягнень студентів, культуру забезпечення 

якості підготовки майбутніх фахівців та науково-

педагогічних працівників. Справжня європеїзація як на-

очний аналог модернізації української освітньої галузі 

починається тільки сьогодні. Її елементами, зокрема, є: 

а) припинення безконтрольного зростання кількості 

вищих навчальних закладів та сертифікації ними все нових 

нібито «модних», але непрофільних для них спеціальнос-

тей – цей процес у минулому вже зробив нас, на жаль, між-

народним посміховиськом; 

б) сполучення освіти і науки, концентрація держав-

них та інших доступних ресурсів розвитку провідними ви-

щими навчальними закладами, які мають загальновизнані 

наукові досягнення; 

в) поступове приведення державного замовлення у 

відповідність із справжніми потребами бюджетного секто-
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ра, а також вивчення потреб ринку праці та можливостей 

стратегічного його прогнозування; 

г) деідеологізація – очищення від спотворень викла-

дання історії та літератури, акцентування на багатогранно-

сті української ідентичності та культурної спадщини, вихо-

вання громадянськості, зокрема і як ключового елемента 

загальноєвропейської макроідентичності; 

д) просування в суспільстві необхідних уже сьогодні 

вітчизняному і міжнародному ринку праці інженерно-

технічних спеціальностей та надання відповідної підтрим-

ки вузам, що їх культивують; 

е) аналіз можливостей створення і розвитку кількох 

так званих здвоєних програм (на рівні бакалаврату, магіст-

рату і докторату – Ph.D., «доктора філософії») – з провід-

ними університетами країн ЄС, концентрація уваги на сфе-

рі поширення викладання іноземних мов. 

Геополітична спрямованість сучасного цивілізаційно-

го процесу визначається його глобалізацією, зростанням 

значущості гуманітарної сфери, високих інформаційних тех-

нологій, постіндустріальних принципів суспільного розвитку, 

підвищенням ролі інтелектуального капіталу та менеджме-

нту, соціальних і гуманітарних чинників економічного про-

гресу, утвердженням пріоритетності базових засад сталого 

розвитку. 

Від стану освіти і науки та від ефективності держав-

ної політики у цих сферах залежить вирішення завдання 

консолідації українського суспільства, формування єди-

ного гуманітарного, інтелектуального, інформаційного і 

культурного просторів, а також те, чи зможе Україна по-

сісти гідне місце в сучасному світі. Одним із найважливі-

ших стратегічних завдань на сучасному етапі модернізації 

системи вищої освіти України є забезпечення якості підго-

товки фахівців на рівні міжнародних вимог. 
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Саме тому інтегрування в європейський освітній про-

стір, запровадження основних положень Болонського про-

цесу передбачає врахування національних підходів до ор-

ганізації навчання, змісту освіти, традицій у підготовці 

майбутніх фахівців. 

У програмних європейських документах щодо розвитку 

вищої освіти зазначається, що університети значною мірою 

повинні зберігати свої власні традиції, надбання, школи. 

Тому мова не йде про пряме запровадження закордонного 

досвіду в навчальний процес українських університетів. 

Період з 2010 до 2020 року повинен стати ключовим 

у реалізації довготермінових стратегій щодо визнання ви-

щої освіти України в європейському і світовому освітньому 

просторі. 

Інтеграція в європейський освітній простір потре-

бує вироблення і впровадження нових механізмів, серед 

яких: 

- запозичення досвіду сусідніх з Україною держав-

членів ЄС; 

- адаптування законодавства України до вимог Бо-

лонського процесу; 

- спільна підготовка фахівців у європейських вузах 

та обмін випускниками; 

- вирішення проблем юридичного визнання дипло-

мів українських вузів у країнах ЄС; 

- створення умов для закріплення фахівців, що за-

кінчують навчання; 

- недопущення «відтоку мізків» з нашої держави; 

- підготовка фахівців, спроможних захистити інте-

реси України у жорстких умовах світової конкуре-

нції, враховуючи членство в СОТ тощо. 

Наведені принципові положення є базовими для 

Ужгородського національного університету при розроб-
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ленні Концепції та Стратегії інтеграції в європейський 

освітній та науковий простір. 

Станом на 31.12.2014 року УжНУ складається з 22 фа-

культетів, 109 кафедр, природничо-гуманітарного коледжу. 

У складі університету діє 21 науково-дослідний інститут та 

центр, 4 навчально-наукові інститути та центри. Універси-

тет має найбільшу в області бібліотеку (у ній зберігаються 

більше 1,7 млн. примірників документів та книг). 

В УжНУ та природничо-гуманітарному коледжі навча-

ється 13552 особи, які здобувають освіту за ОКР молодшого 

спеціаліста за 8-ма спеціальностями; бакалавра – за 43-ма 

напрямами підготовки; спеціаліста – за 48-ма спеціальнос-

тями; магістра – за 42-ма спеціальностями. На денній фор-

мі навчається 9522 особи, на заочній – 4030. Важливим по-

казником діяльності університету є кількість осіб, які вперше 

виявили бажання навчатися в ньому. За підсумками вступ-

ної кампанії 2014 року у виш було зараховано 5021 сту-

дент, серед яких близько 100 іноземців. 

Навчальний процес в університеті забезпечують 

1152 науково-педагогічні працівники, серед яких 130 до-

кторів наук, професорів та 673 кандидати наук, доценти. 

За сумісництвом на посадах науково-педагогічних пра-

цівників перебувають 153 особи, зокрема 23 доктори на-

ук, професори, 82 кандидати наук, доценти. Частка док-

торів наук, професорів становить 11,7 %, кандидатів на-

ук, доцентів – 57,9 %. 

Зростання кадрового потенціалу вишу забезпечує 

професійний ріст його співробітників. У 2014 році захисти-

ли дисертації на здобуття наукового ступеня доктора наук 

6 осіб, кандидата наук – 37 осіб з числа штатних працівників 

університету. Окрім того, 40 працівникам присвоєно вчене 

звання доцента, 6 – професора. 

УжНУ, згідно з показниками минулого року Рейтингу 

прозорості національних університетів, укладеного Аналі-
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тичним центром CEDOS, піднявся на 24 позиції (з 42 на  

18 місце). Університет і надалі працюватиме прозоро і чес-

но, забезпечуватиме вільний доступ до всіх видів інформа-

ції стосовно діяльності університету. Так, над  щоденним 

наповненням офіційного сайту університету, факультетів, 

медіацентру УжНУ працюють і фахові спеціалісти, і студе-

нти відділення журналістики, і відповідальні працівники 

кожного з факультетів та структурних підрозділів. Слід та-

кож відмітити, що й ректорат відкритий до студентів, гро-

мадськості та ЗМІ. Ужгородський національний універси-

тет за комплексом освітніх та наукових показників одразу 

на понад 10 позицій підвищив своє становище у Консо-

лідованому рейтингу українських вишів 2015 року, впе-

рше за всю історію посівши досить високу 30-у позицію  

з-поміж 286-ти вищих навчальних закладів.  

За результатами рейтингу, згідно з наукометричною 

базою даних SCOPUS, ДВНЗ «УжНУ» серед вищих навча-

льних закладів України займає 13 місце за індексом Гірша, 

12 місце – за кількістю публікацій і 10 місце – за індексом 

цитувань; у рейтингу веб-ресурсів українських вишів, що 

його пропонує портал i.ua, офіційний сайт УжНУ – на 

першому місці. Відповідно до рейтингу Webometrics уні-

верситет за рік піднявся з 125 на 95 місце. 

Зрозуміло, що розвиток Ужгородського національно-

го університету залежить від майбутньої  науково-

освітньої, соціальної та громадської самореалізації його 

співробітників та студентів. Сьогодні у центрі моделі роз-

витку університету повинна бути людина – студент, педа-

гог, науковець, адміністративний працівник, абітурієнт 

– з її потребами та інтересами.  Така філософія, а також 

об’єктивні реалії, що склалися в Україні: бюджетні обме-

ження щодо фінансування освіти, задекларована зміна за-

конодавства у науково-освітній сфері, децентралізація вла-

ди, включно з розширенням автономії вишів, визначають 
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очікувані результати реалізації цієї програми, а саме високі 

показники: 

 людського капіталу університету, зокрема завдя-

ки створенню умов для його освітнього, наукового та гро-

мадсько-культурного розвитку, підвищення рівня правової 

і соціальної захищеності, існування механізмів впливу чле-

нів колективу на прийняття управлінських рішень; 

 якості освітніх послуг, що надаються українсь-

ким та іноземним громадянам у форматі різних освітньо-

кваліфікаційних рівнів, сертифікованих програм, коротко-

строкових курсів підвищення кваліфікації, факультативів, 

неформальної освіти; 

 наукових розробок та технологічних інновацій 

міжнародного рівня, яких потребує суспільство та креа-

тивна економіка; 

 синергії у трикутнику «освіта – наука – ресур-

си», яка передбачає залежність освітніх і науково-

технологічних результатів від людських та інших ресурсів, 

добровільну підтримку університету бізнесом, меценатами, 

міжнародними організаціями, враховуючи потенціал пос-

луг та інновацій, що пропонуються; 

 якості культурного і громадського життя колек-

тиву вишу, відкритості до нових ідей та задумів, але водночас 

незалежності від політичної кон’юнктури; 

 іміджу УжНУ як одного з кращих університетів 

Карпатського регіону та України. 

Досягнення цих результатів є можливим через реалі-

зацію таких пріоритетів і завдань: 

Пріоритет 1. Демократичне  

та ефективне управління 

Самореалізація студентів і співробітників універ-

ситету є справжньою лише в атмосфері демократії, на-

лежного управління його ресурсами, включно майна, 

бюджетних і позабюджетних надходжень, врахування 
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професійних, демографічних, соціальних інтересів різ-

них груп, з яких складається колектив вишу, можливос-

тей, які відкриваються перед УжНУ в співпраці з бізне-

сом, державою, місцевим самоврядуванням, міжнарод-

ними організаціями.  

Пріоритет 2. Модернізація і  

конкурентоспроможність освіти 

У центрі навчального процесу повинен бути студент і 

викладач. Студентом потрібно опікуватися від статусу абі-

турієнта до часу його працевлаштування як фахівця, який 

матиме бажання повернутися до вишу для отримання другої 

освіти чи підвищення кваліфікації. Викладач повинен бути 

захищений не лише соціально, але й від паперотворчості, за-

безпечений доступом до інформації, мати можливість публі-

кувати свої навчально-методичні досягнення коштом уні-

верситету. Водночас УжНУ має гарантувати роботодавцям, 

що його випускники володіють знаннями і навичками, яких 

потребує сучасне суспільство та економіка.  

Пріоритет 3. Наука та інновації 

Науковець повинен мати кілька варіантів підтрим-

ки своїх досліджень у рамках державного фінансування, 

приватного чи міжнародного. Цьому, без сумніву, спри-

ятиме набуття УжНУ статусу дослідницького універ-

ситету, що залишається стратегічною метою колективу. 

Водночас, очікуючи оновлення Міністерством освіти і 

науки України критеріїв визнання дослідницької ролі 

вишів, необхідно брати до уваги сучасні реалії науково-

го прогресу, притаманні європейському простору. Це 

означає потребу: 

 сформувати в рамках Стратегії розвитку УжНУ 

механізми підтримки прикладних досліджень, розробки  

інноваційних технологій у форматах, що є у європейській 

практиці (інноваційні лабораторії, майданчики, наукові пар-

ки, мережі); 
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 виробити механізми взаємодії УжНУ з агентствами 

із залучення інвестицій, структурами регіонального та міс-

цевого розвитку, які підтримують прикладні дослідження; 

 залучити науковців, студентів УжНУ до участі у 

європейській рамковій програмі «Горизонт», що підвищить 

мобільність науковців у сфері міжнародної співпраці, ре-

формувати діяльність науково-дослідної частини; 

 запровадити систему технічного супроводу грантових 

ідей співробітників вузу, що означатиме у перспективі перехід 

цього підрозділу на засади самоокупності та інші. 

Основні етапи і механізми інтегрування науки та 

освіти сформульовані в Законі України «Про вищу осві-

ту» та проекті Концепції розвитку освіти України на пе-

ріод 2015–2025 рр. Саме тому в Законі України «Про 

вищу освіту» посилена інноваційна складова діяльності 

вищих навчальних закладів. У статтях 65, 66, 67, 68 ви-

значено організаційно-правові форми впровадження ін-

новацій, внесено зміни щодо фінансової самостійності 

вищого навчального закладу.  

Відомо, що освітні інновації – це:  по-перше, створені, 

вдосконалені або застосовані компоненти, що суттєво поліп-

шують результати освітньої діяльності, максимально набли-

жені до професійного рівня майбутнього фахівця, спромож-

ного захистити інтереси країни у жорстких умовах сучасних 

викликів світової конкуренції на ринку праці; по-друге, виро-

блення такої моделі освітнього процесу, в якій оптимально 

поєднуються кращі вітчизняні та зарубіжні традиції підготов-

ки кадрів, здатних до активних самостійних дій, створення 

динамічної мобільної конкурентоспроможної моделі освіт-

ньої системи та недопущення «відтоку мізків». 

Першочерговими пріоритетами освітніх інновацій 

в університеті  є: 

- формування сучасного наукового кадрового потен-

ціалу, підготовка фахівців інноваційного типу, здатних за-
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безпечити створення і впровадження інноваційних науко-

вих розробок; 

- модернізація навчальних планів і програм, упрова-

дження сучасних освітніх технологій відповідно до кращо-

го світового досвіду, створення міжнародних університет-

ських мереж і просування на міжнародному ринку сучас-

них освітніх послуг; 

- впровадження інноваційної методики навчання та 

мультимедійних технологій – застосування слайд-лекцій, 

комп’ютерного тестування, дистанційного навчання, елек-

тронних підручників і навчальних матеріалів; 

- одержання конкурентоспроможних наукових і на-

уково-прикладних результатів шляхом застосування нових 

наукових, науково-технічних знань у процесі підготовки 

фахівців з вищою освітою; 

- забезпечення функціонування обмінних програм, 

мобільності студентів, вивчення і використання в роботі 

викладачів іноземних мов, участі у міжнародних освітніх і 

наукових проектах та надання на належному рівні освітніх 

послуг іноземним студентам тощо. 

Також є беззаперечною необхідність максимально 

використовувати умови прикордоння для започаткування 

проектів із європейськими партнерами в рамках міжнарод-

них освітніх програм, що сприятиме інтеграції України в 

Європейський Союз.  

Варто зауважити, що в Ужгородському національ-

ному університеті розпочато активну роботу з реалізації 

завдань і вимог, які постають у процесі формування ін-

новаційного університету. Зокрема, реалізовується нау-

ковий проект «Інноваційний університет – інстру-

мент інтеграції в європейський освітній і науковий 

простір» за фінансування Вишеградського фонду, під-

готовлений Навчально-науковим інститутом євроінтег-

раційних досліджень університету. 
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Метою проекту є розроблення упродовж 2015-2016 ро-

ків на основі аналізу європейського, зокрема країн В-4, та сві-

тового досвіду інноваційної діяльності вищої школи, шляхом 

співпраці з виробничими підприємствами області та науко-

вими установами країн Вишеградської четвірки, концепції 

становлення інноваційного університету європейського типу 

на базі ДВНЗ «Ужгородський національний університет». 

Така концепція дасть змогу в контексті транскордон-

ного співробітництва створити і задіяти у Закарпатській 

області регіональну інноваційну структуру – Науковий 

парк «Ужгородський національний університет». Це 

сприятиме забезпеченню ефективного використання наяв-

ного потенціалу, широкого залучення вітчизняних та зако-

рдонних науково-технічних розробок і технологій, ре-

гіональних виробничих, енергетичних, природно-

сировинних, технологічних, матеріально-технічних та кад-

рових ресурсів. 

Узагальнюючи завдання Ужгородського національно-

го університету на перспективу, зазначимо, що їх реаліза-

ція повинна забезпечити досягнення таких цілей: 

 підвищити роль університету в соціально-

економічному, технологічному, освітньому й 

культурному розвитку Закарпатського регіону;  

 запровадити ефективні системи управління 

університетом і якістю підготовки фахівців на 

основі принципів і вимог міжнародних стан-

дартів; 

 забезпечити адаптацію університету і його ви-

пускників до соціальних, економічних, культур-

них запитів суспільства і до глобальних змін на 

ринку праці; 

 широко залучати в інноваційний науковий і освіт-

ній процеси науково-педагогічних працівників, 

аспірантів, докторантів і студентів; 
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 створити єдине інформаційне середовище для 

забезпечення освітньої, наукової та інноваційної 

діяльності; 

 розвивати міжнародні зв’язки у сфері підготов-

ки й перепідготовки фахівців; 

 повною мірою реалізувати потенціал підписано-

го на конференції Меморандуму про міжнарод-

не співробітництво УжНУ з провідними вузами 

країн Європейського Союзу та ін. 

Отже, реалізація положень Закону України «Про ви-

щу освіту» потребує прийняття нових ефективних рішень 

як щодо розвитку університету в цілому, так і активного 

включення в процес взаємодії з ринком праці. Вимогою 

часу стає підготовка фахівців нової якості, здатних творчо 

мислити, швидко орієнтуватися в сучасному насиченому 

інформаційному просторі, приймати нестандартні рішення, 

вчитися і розвиватися протягом усього життя, а головне – 

бути патріотом рідної землі. Це головні пріоритети універ-

ситету на шляху інтеграції в європейський освітній і нау-

ковий простір.  


